

E-Mail

Medien Stadt Luzern

Pilotprojekt Atelier in Belgrad für Kunstschaffende aus der Stadt Luzern 2017 bis 2019

Medienmitteilung

Luzern, 22. August 2016

Mit dem neuen Atelier in Belgrad hat die Stadt Luzern die Möglichkeit, vorerst drei weiteren Kulturschaffenden einen Auslandaufenthalt zu ermöglichen. Die Stipendiaten können sich in diesem Zeitraum auf ihr künstlerisches Werk konzentrieren und neue Impulse aufnehmen.

Am 25. September 2014 hat der Grosse Stadtrat den Bericht und Antrag 1/2014 "Kultur-Agenda 2020. Planungsbericht des Stadtrates. Ziele. Strategie und Massnahmen" zustimmend zur Kenntnis genommen. Eine der vorgeschlagenen Massnahmen der Kultur-Agenda 2020 ist die Prüfung der Einrichtung eines weiteren Auslandateliers für Kunstschaffende aus der Stadt Luzern.

Aufgrund einer privaten Initiative ergibt sich nun die Möglichkeit, ein Luzerner Atelierprojekt in Belgrad zu unterstützen. Das aus der Luzerner Kulturszene stammende Filmemacher-Ehepaar Nikola Ilić und Corina Schwingruber Ilić mit Luzerner und Belgrader Wurzeln sind Eigentümer einer Wohnung in Belgrad, welche sie zu bestimmten Zeiten Luzerner Kunstschaffenden zur Verfügung stellen wollen. Verantwortlich für die Führung und Organisation der Atelierwohnung ist ein in Luzern gebildeter Trägerverein.

Atelierstipendien stossen auf reges Interesse und sind ein wichtiges Förderinstrument. Das Atelier in Belgrad wird vorerst als dreijähriges Pilotprojekt geführt. Die Stadt Luzern hat so die Möglichkeit, jeweils einer oder einem Kunstschaffenden aus der Stadt Luzern pro Jahr einen viermonatigen Aufenthalt in Belgrad zu ermöglichen. Die Stipendiaten können sich in diesem Zeitraum auf ihr künstlerisches Werk konzentrieren und neue Impulse aufnehmen.

Die Stadt Luzern unterstützt das Vorhaben jährlich mit 6000 Franken für die Atelierstruktur in Belgrad sowie einem Lebenskostenzuschuss in der Höhe von 6000 Franken an die Kunstschaffenden. Die Finanzierung erfolgt zu Lasten des Kulturteils des Fonds zur Allgemeinen Förderung von Kultur und Sport (Billettsteuer).

Stadt Luzern Kommunikation Hirschengraben 17 6002 Luzern

Telefon: 041 208 83 00 Fax: 041 208 85 59

E-Mail: kommunikation@stadtluzern.ch www.kommunikation.stadtluzern.ch

Belgrad, die Hauptstadt Serbiens, hat sich in den letzten Jahren zu einer osteuropäischen Kunst- und Kulturmetropole entwickelt. In Belgrad herrscht eine kulturelle Aufbruchsstimmung – alte, traditionsreiche Strukturen und Kultur stossen auf zeitgenössische Impulse einer jungen Generation nach dem Balkankrieg. Die Schweizer Botschaft in Serbien hat gegenüber dem Stadtrat von Luzern ausdrücklich ihr Interesse am Pilotprojekt bekundet und ihre Unterstützung zugesagt.

Für nachfolgende Perioden steht das Atelier in Belgrad für Kunstschaffende mit Wohnsitz Stadt Luzern zur Verfügung:

- 15. September 2017 bis 15. Januar 2018
- 15. September 2018 bis 15. Januar 2019
- 15. September 2019 bis 15. Januar 2020

## Bewerbung bis am 30. Oktober 2016

Eingabeschluss für die Bewerbungs-Dossiers ist der 30. Oktober 2016. Download der Bewerbungsunterlagen: <u>www.fuka.stadtluzern.ch</u> (Rubrik Gastateliers)

Die FUKA-Fondsverwaltung wird die eingegangenen Bewerbungen beurteilen und je eine kulturschaffende Person pro Periode für das Atelier in Belgrad auswählen.

## Weitere Auskünfte erteilt Ihnen:

Stadt Luzern Kommunikation Rosie Bitterli Mucha, Chefin Kultur und Sport

Telefon: 041 208 82 86

Email: <u>rosie.bitterli@stadtluzern.ch</u>

Erreichbar: Montag, 22. August 2016, 10 bis 11 Uhr